

把农村厕所革命这件好事办好、实事办实

蔡晓辉

全国农村厕所革命现场会7月23日在湖南衡阳召开。现场会传达了学习了习近平总书记近日对深入推进农村厕所革命作出的重要指示。总书记强调,要坚持数量服从质量、进度服从实效,求好不求快,坚决反对劳民伤财、搞形式摆样子,扎扎实实向前推进。各级党委和政府及有关部门要各负其责、齐抓共管,一年接着一年干,真正把这件好事办好、实事办实。(据新华社7月23日报道)

小厕所,大民生。总书记始终牵挂农村厕所革命这件民生实事,亲自部署、亲自推动,10多次作出重要指示批示,强调厕所改造是改善农村人居环境、提高群众生活质量的一项重要工作,在新农村建设中具有标志性意义;要求把这项工作作为实施乡村振兴战略的一项具体工作来推进,努力补齐这块影响群众生活品质的短板。

扎扎实实把农村厕所改造好,让农民如厕从“将就”变得“讲究”,本身就是以人民为中心发展思想的具体体现。

农村厕所工作涉及面广、撬动作用大,把这件好事办好、实事办实,不仅能补齐农民群众生活品质短板,提升卫生习惯,倡导文明风尚,而且可以大大改善农村人居环境,对生产生活方式、村庄面貌和村民风貌带来巨大改变。可以说,农村厕所改造带来的是一场持续深入的“革命性”变化。

“一个土坑两块砖,三尺土墙围四边”的尴尬正逐渐消失;粪便污染带来的卫生隐患正快速消除。近年来,农村厕所革命深入推进,卫生厕所不断推广普及,农村人居环境得到明显改善。与此同时也要清醒地看到,工作推进过程中还存在一些问题。今年1月,新华社记者深入沈阳农

村调查时发现,部分地方厕所改造工作在设计缺陷大、工程质量差、后续保障弱等多方面问题,甚至出现“坐便器装在灶台正对面”“改建厕所没有上下水”的现象,导致一批改建厕所被村民用以堆放杂物或彻底弃用。在今年5月农村厕所革命片区座谈会上,国家乡村振兴局局长王正谱曾直言不讳地指出一些地区存在的问题:“有的模式不适应,建了没法用;有的缺乏管护机制,锁上不让用;有的建设质量不高,建了不实用。”凡此种种,群众意见很大、资源浪费严重,反映出农村厕所改造工作依然不同程度地存在着形式主义、官僚主义,必须引起高度重视。

农村厕所,不是装上一个马桶即可了事,而是涉及到污水处理、管网改造、清理粪污的后续保障等方面。既涉及到工程施工的质量,也涉及到整个系统的设

计规划、管护机制的长期运营,哪个环节上考虑不周,都会影响农村厕所革命的实效。那种只求数量不求质量、只求速度不求实效、只求进度报表不求群众满意的做法,只会将好事办成糟心事、实事办成半拉子事,必须力戒之、力惩之。

与农业农村现代化要求和人民群众对美好生活的向往相比,农村厕所问题仍旧是乡村建设的突出短板。扎扎实实落实总书记的重要指示,坚持数量服从质量、进度服从实效,求好不求快,以钉钉子精神一年接着一年干,才能真正把这件好事办好、实事办实,把这项工作真正办到群众的心坎上。

微评

医检结果互认 科学又不失温度

许君强

国家卫健委办公厅近日印发《关于加快推进检查检验结果互认工作的通知》,要求各省级卫生健康行政部门结合实际情况建立本辖区内的检查检验结果互认体系,做好互认机构、项目的公示公开,便于群众查询了解。(据《新华每日电讯》7月23日报道)

不少人都有这样的经历:刚在一家医院做的检查,换另一家尤其是上一级医院,必须还得重做一次。这样虽然不同医院间设备和技术水平存在差距,多做一次检查能保证结果更准确的考虑,但对于患者来说,此举不仅耗时、增加经济负担,而且短时间重复做某项检查,还有可能对身体造成一定的伤害。同时,这样也会增加医生的工作量,降低其工作效率,造成医疗资源的浪费。

在不影响疾病诊疗的前提下,对已纳入检查检验结果互认体系的医疗机构出具的检验结果予以认可,不再进行重复检查,这既减少了不必要的重复性检查,又节省了时间和精力,减轻了患者负担。在适当范围内实行医检结果互认的规定,秉持了科学态度、坚持了便利原则,实现了便民和保障健康的统一。

减轻病人负担是患者和家人所愿,也应该是医院和医生所求。希望《通知》要求能真正落到实处,给患者带去更好的就医体验,助力解决看病难、看病贵问题。

纵横谈
中国新闻名专栏
zonghengtan@126.com

集思录

赛场的“失意者”同样值得尊重

贾梦宇

近日,举世瞩目的东京奥运会拉开帷幕。7月24日上午,射击项目女子10米气步枪中国选手王璐瑶在预赛失利后,发了条微博:“各位抱歉,我承认我怂了,三年后再见吧。”没想到,这条微博却遭到一些网友的恶意围攻、诋毁侮辱。7月25日上午,新浪微博社区管理官方微博@微博管理员发布公告,依据《微博社区公约》等相关规定,对涉事账号做出禁言处置。(据《北京青年报》7月25日报道)

奥运健儿在前方奋勇拼搏之时,一些网友却肆意妄为,“网暴”奥运选手,不但严重伤害了奥运选手的个人名誉,而且干扰了奥运健儿的比赛情绪,对涉事账号采取禁言处置,十分必要。

对于每位运动员来说,能够走上东京奥运会的赛场,都是一段充满挑战的艰辛旅程。每位奥运健儿都是为国出征,代表了中国风格与中国精神。他们多年来积极备战付出了常人难以想象的艰苦努力,在赛场上挥洒汗水泪水,为国争光,这都是爱国的最好证明,也是对奥运精神的最佳代言。然而奥运赛场上竞争激烈,即便

是顶尖高手,也难免有失误。况且,奖牌只属于少数人。只要站上世界的最高竞技舞台上,无论是输是赢,为梦想挥洒汗水、努力拼搏的奥运健儿都是美丽的风景、最可爱的人,都值得鼓励与肯定。

网络不是法外之地,也不是道德真空地带。奥运比赛正酣,无需抓住某一细节评头论足、小题大做,甚至上纲上线。尽管攻击、诋毁奥运选手的“键盘侠”只是少数,绝大多数网友都对他们不吝鲜花和掌声、对网络暴力嗤之以鼻,但这种少数杂音也格外刺耳,令人心寒。这也再次说明,整治网络暴力、营造清朗网络空间是一项长期的系统性工程,须持之以恒、久久为功。

在东京奥运会开幕前夕,国际奥委会第138次全会表决通过,同意在奥林匹克格言“更快、更高、更强”之后再加入“更团结”。守护奥运精神,必须坚决向网络暴力说“不”。我们在欣赏我国奥运健儿“更高、更快、更强”的不俗比赛表现同时,更要彰显出“更团结”的奥运精神。在为胜利者摇旗呐喊时,也要把掌声送给永不放弃的赛场“失意者”,他们同样值得尊重。



画里有话

图/张建辉 文/郭元鹏

禁止“拍照搜题”要先管好教育类APP

近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》。其中提出,线上培训机构不得提供和传播“拍照搜题”等惰化学生思维能力、影响学生独立思考、违背教育教学规律的不良学习方法。(据《人民日报》7月25日报道)

毫无疑问,禁止“拍照搜题”是促进教育发展的现实需要。此外,只有教育类APP不再提供“拍照搜题”之类的服务,才能让学生彻底放弃“拍照搜题”等不良学习方法。

加强学生心理健康管理 还需强化配套建设

唐伟

教育部日前印发《关于加强学生心理健康管理工作的通知》,要求县级教育部门牵头负责组织区域内中小学开展心理健康测评工作,每年面向小学高年级、初中、高中开展一次心理健康测评。(据《北京日报》7月26日报道)

中小学生心理健康绝非小事。近年来因心理健康问题引发的悲剧时有发生,给学生和家庭造成巨大伤害。关注青少年心理健康,实施测评、评价、矫正、治疗等干预措施刻不容缓。心理健康关注得越早,心理问题干预得越及时,造成的危害就越小。对中小学生每年开展一次心理健康测评,能够尽早发现“心病”的苗头性问题,及时进行针对性干预和治疗,减少由此产生的种种问题。

上述《通知》明确了具体的责任、措施和督促机制,具有重要的现实意义和长远价值。还需看到,学生心理健康管理是一项系统工程,目前存在的体制机制不完善、教师队伍不健全等现实问题制约了这项工作的深入开展。这就需要构建系统化的配套措施,建立健全平台建设、经费保障、考核评估等相应体制机制。要从落实中小学心理健康教育教师编制、建立健全相应培训和激励机制、纳入学校评价指标体系等多方面入手,加快建设一支专业的心理健康教师队伍,切实为青少年心理健康保驾护航。

小时候,我们常说

拉钩上吊一百年不许变

长大后,我们常说

一言既出驷马难追

时代在变,诚信永不变

中宣部宣教局 中国文明网

时代在变,诚信永不变

中宣部宣教局 中国文明网